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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "GIARDINO 'UMBERTO BOCCIONI': I CITTADINI CHIEDONO PIÙ 
PULIZIA E PIÙ SICUREZZA A TUTELA DEI BAMBINI" PRESENTATA IN DATA 18 
OTTOBRE 2018 - PRIMO FIRMATARIO MAGLIANO.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,  
 

PREMESSO CHE 
 
- lo scrivente ha recentemente effettuato un sopralluogo presso il giardino "Umberto 

Boccioni" insieme al Consigliere di Circoscrizione Giuseppe Genco e a un nutrito gruppo 
di cittadini; 

- il giardino si trova nel territorio della Circoscrizione 2 e occupa un'area di circa 7.000 metri 
quadrati compresa tra via Gaidano, via Guido Reni e piazza Omero; 

 
RILEVATO CHE 

 
- il giardino è caratterizzato da ampi spazi verdi a prato, cespugli e alberate; 
- sono presenti anche aree giochi bimbi molto frequentate dai cittadini; 
- i cespugli collocati presso il confine est del giardino (lato piazza Omero) celano tra i rovi 

molti rifiuti di varia natura (vetro, lattine, carta, plastica), rendendo in tal modo fruibile 
questa porzione di area verde solo per zanzare, insetti e roditori; 

- bottiglie, cartacce e altri rifiuti sono presenti qua e là anche in altri punti del giardino, 
denotando sia uno scarso senso civico di alcuni frequentatori dell'area (i cestini sono 
presenti in numero apparentemente sufficiente e vengono regolarmente svuotati) sia un 
passaggio non recente degli operatori ecologici per la raccolta e rimozione di tali rifiuti; 

- le due aree giochi (lato via Gaidano sud-ovest) hanno discrete condizioni manutentive ma il 
terreno circostante ha ceduto e ha causato un pericoloso dislivello e ciò costituisce un reale 
pericolo per i bimbi che utilizzano le due aree; 

- le aree destinate a prato sono separate dai vialetti da cordoli in materiale pietroso; anche se 
alti pochi centimetri essi sono un potenziale ostacolo per il passaggio e la corsa dei bimbi 
che giocano nel giardino; 

- un anno fa giocando nel giardino un bimbo è caduto procurandosi fratture ed ecchimosi; 
- l'area giochi (lato via Gaidano nord-est) è priva di scivolo pertanto l'accesso, pur non 

essendo precluso, è reso molto difficoltoso ai passeggini e a chi soffre di difficoltà motorie; 
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CONSIDERATO CHE 
 
- nel complesso il giardino "Umberto Boccioni" presenta discrete condizioni di 

manutenzione e i cittadini non hanno riferito problemi relativi alla sicurezza; 
- l'attenzione per il decoro e la fruibilità in sicurezza degli spazi pubblici (a maggior ragione 

quando si tratta di aree molto frequentate dai bambini) deve essere massima e dovrebbe 
destare l'attenzione dell'Amministrazione; 

- è in corso una raccolta di firme tra i cittadini per presentare una Petizione al Consiglio 
Circoscrizionale sul tema della messa in sicurezza delle strutture e della riorganizzazione 
degli spazi del giardino "Umberto Boccioni";      

 
INTERPELLA 

 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere se: 
1) e con quali tempistiche l'Amministrazione intenda eseguire una pulizia rigorosa del 

giardino "Umberto Boccioni" con rimozione di tutti i rifiuti e con particolare attenzione a 
quelli celati nella vegetazione; 

2) e quando l'Amministrazione intenda intervenire per ripristinare il terreno intorno alle due 
aree giochi per colmare/correggere il pericoloso dislivello; 

3) e quando si intendano adeguare gli accessi alle aree gioco collocando appositi scivoli ai 
varchi d'ingresso e pertanto permettendo la piena accessibilità; 

4) l'Amministrazione intenda considerare l'ipotesi di riorganizzare gli spazi all'interno del 
giardino e se intenda intervenire sull'arredo, considerando che il giardino viene utilizzato 
prevalentemente da bambini, per adeguarlo alle vigenti disposizioni normative in tema di 
sicurezza dei luoghi pubblici.          

 
F.to Silvio Magliano 


